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Gyufa és hazafiság.
Ipolyság, március 25.

(p) Nagy általánosságban kétféle 
módon szokott az ember hazafias lenni, 
és pedig teóriában és praxisban. Az 
első módszer kényelmesebb, a máso- 
kellemetlenebb. Mert hát szép és tet­
sző dolog kiállani a közvélemény 
szent színe elé s ott elharsogni nagy 
melleknek veregetése mellett, hogy 
„büszke magyar vagyok én, keleten 
nőtt törzsöké fámnak.“ Naiv izé az a 
közvélemény. Készpénznek veszi a 
mi nagyképűsködésünket az első 
szóra.

A második módszer kellemetlen, 
mert az megköveteli, hogy áldozatot 
hozzunk hazafiságunknak. Egy kicsit 
dolgoznunk kell, egy kicsit le kell vet­
kőznünk előítéleteinket, néha anyagi 
áldozatokat kell hoznunk, sőt esetleg 
feli kell áldoznunk szabadságunkat, 
életünket, mindenünket. Mindenek fe­
lett pedig nagy fokban idealistának 
kell lenni, a mi azért kellemetlen, 
mert kinevetik érte az emberi.

Manapság a teoretikus módszer 
korszakátéljük. Hazafiak, lángoló szivü, 
önfeláldozó hazafik vagyunk beszéd­
ben, írásban és képben. Eddig és nem

tfchcr Dirácjok . .

Fehér virágok, lila virágok,
Valakit várok, valakit várok 
Ébredő hajnal, álmodó este,
Csak ő rá várva, csak ö rá lesve, 
Titeket nézlek, halaváng virágok,
S várok . . .

Ha sóhajtotok, csendesen, halkan, 
Sóhajtok én is a versben, a dalban,
A mikor vígan fogadtok engem,
Dal, mosoly, diát feléd száll szerelmem, 
S veletek érzek mosolygó virágok,
S várok . . .

Karajiáth Jenő.

Az asszonyokról.
(Különös tekintet nélkül a szerelemre.)

Irta: VAlyi Pál.

A teremtő megteremtvén a világot, 
remek müvét megkoronázta azzal, hogy 
megalkotá az embert. A munka tökéletes 
volt, méltó alkotójára, kinek szivét öröm 
fogta láttára az életnek. Örömében aztán 
megteremtette : az asszonyt.

Az asszony azzal kezdte pályafutását, 
hogy megtanította vétkezni a férfit. 8 ez­
zel a vétekkel örökre odaláncolta magá­
hoz erősebb társát; azóta a férfi sorsa az 
asszony. A paradicsomi boldogságot egy
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tovább, mert a tovább már egy kis 
kellemetlenséggel jár.

Hazafiatian dolog például megvenni 
az osztrák gyufát, de az ördög néze­
geti azért a rongyos krajcárért, hogy 
mit vesz. Attól a krajcártól ugyan nem 
lesz boldogabb az a szerencsétlen 
magyar ipar.

Hát igen, a gyufáról akarok beszélni. 
E lapok szives olvasója talán meg is 
fog ütközni azon, hogy mit akarunk 
mi azzal a magyar gyufával. Unalmas 
ily csekélységről annyit beszélni. Nos, 
hát megmagyarázom indító okaimat. 
Semmi sem akkora nemtörődömség a 
hazai iparral szemben, mint az, ha 
idegen gyártmányú gyufát vesz az em­
ber. Ha valaki angol szövetet vesz a 
ruhájához, indokolt, mert az angol szö­
vet jobb, mint a magyar, de ha valaki 
osztrák gyufát vesz, azt csak nem bá- 
nomságával tudja indokolni, mert a 
magyar gyufa jobb, mint az osztrák.

Kevés embernek van gva .Tcxjte- 
ménye. Nekem van. Nem szeretem a 
statisztikát, mert nem ösmeri az abszolút 
igazságot, de most kénytelen vagyok 
vele élni, mert csak vele tudok bizo­
nyítani.

A vármegye tiz községének (Kor- 
pona, Szob, Helemba, Zebegény,

Nagymaros, Felső- és Alsó-Nyék, 
Vámosmikola, Szalka, Bát), ötven ke­
reskedőjétől 200 doboz gyufát szereztem 
be. Találtam a 200 doboz között 55 da­
rabot idegen gyárból, a többi magyar. 
Az ötven kereskedő közül alig van 8, 
a kinél idegen gyártmányú gyufa nincs, 
a többi mind vegyesen árul magyar 
és osztrák gyufát, sőt van olyan, ki 
kizárólag idegen gyártmányú gyufával 
kereskedik. Sok mindenre megtanítja 
a figyelmes szemlélőt ez a furcsa 
gyűjtemény. Meg arra, hogy a magyar 
gyufa a legkövetelőbb igényeket képes 
kielégíteni. Minősége, formája, tetsze­
tős külalakja utoléri, sőt legtöbbször 
felülmúlja az idegen gyártmányt. 
Beszerzési árában sincs szóra érde­
mes különbség.

Miért van tehát mégis, hogy a 200 
doboz közül 55 idegen gyár munkája? 
Azért, mert mi csak teóriában vagyunk 
hazafiak. Annyi fáradságot nem ve­
szünk magunknak, hogy a kereskedő­
től követeljük a magyar gyufát, s ha 
idegen gyártmányt ád, azt nem vág­
juk a fejéhez. Pedig ez nem bünte­
tendő cselekmény, csak hazafias fel­
háborodásunknak méltó megnyilat­
kozása.

A közelmúltban történt, hogy egy

nagy tragédia váltotta fel: a létért való 
küzdelem. Azóta véres verojté .kel keresi 
kenyerét a férfi, de a nehéz munkában 
ott áll mellette az asszony, mint segítő 
társa, vigasztalója, gyönyörűsége, meny­
országa, mindene. Az asszony vesztette el 
a paradicsomot, de vissza is tudja szerezni.

De talán következetlenséggel fognak 
önök megvádolni. Hiszen azt Ígértem, 
hogy nem leszek különös tekintettel a 
szerelemre s ime, a költő húrjait perge­
tem. ígérem azonban, hogy addig tettem 
ezt csak, mig túlestem a kezdet nehézsé­
gein. Mert nehéz dolog prózában beszélni 
az asszonyokról, kiknek mindegyike 
egy-egy költemény. De én felvértezem 
magamat a tudomány pajzsával s szögre 
akasztom lantomat. Menj Ámor isten, itt 
nincsen számodra hely!

A tudományok földjére óhajtom önöket 
elvezetni; ott is a leghatalmasabb biroda­
lomba : a jog birodalmába. Kérem azon 
ban önöket, ne ijedjenek meg túlságosan 
ezen kijelentésemtől. Unalmas sivatag 
ugyan a tudomány, de vannak benne oá­
zisok is s én igyekezni fogok ezeket fel­
keresni.

Annak a nagy társadalmi forradalomnak, 
mely már talán a belátható közel jövőben 
hivatva leend a mai, sokak szerint ferde, 
társadalmi rendet reorganizálni, kétség­
kívül egyik legérdekesebb előjele a nőknek 
ama "mozgalma, melyet közönségesen nő­
emancipáció néven ismerünk. A nőeman­
cipáció a nőknek a fótiakkal való teljes 
egyenjogúsítását jelenti az egész vonalon. 
Az „egész vonal" alatt értenünk kell a 
köz- és magánjogot s főképen a társadal­
mat. Megunták már a nők az ő kiváltságos

helyzetüket s készek lemondani annak elő­
nyeiről, hogy megszabaduljanak annak ter­
hétől is. A mozgalom, mint minden gyö­
keres átalakulást célzó törekvés, lassan 
halad előre, de mert szereplői az asszonyok, 
kiváló érdekességgel bír s állandóan fog­
lalkoztatja a modern embert. Ezért talán 
nem lesz érdektelen néhány visszapillantást 
vetni a kultúra történetébe, hogy lássuk, 
mint fejlődött a alakult a nő mai jogi és 
társadalmi helyzete az idők folyamán.

Az asszony, mint a természettől fogva 
gyöngébbik fél, kezdettől alá volt rendelve 
a férfinak, az erősebbnek. A férfi kereste 
a kenyeret, végezte tehát az életfentartás 
munkájának legnehezebb részét, az asszony 
gondozta a családi tűzhelyet, nevelte a 
családot. A férfi munkaköre tehát sokkal 
tágabb volt, mint az asszonyé. Kifelé a 
család élete sorsát a férfi intézte, mig az 
asszony munkaköre az erdő rengetegében 
meghúzódó kis kunyhó szűk határai közé 
szorult.

Ebben a kezdetleges korban az asszony 
tulajdonképen nem is volt személy, csak 
dolog. A gyerekekkel együtt képezte a 
családapa ingó vagyonát. A férj, a család 
feje korlátlan ur volt felesége és gyerme­
kei felett. Megölhette, vagy eladhatta őket 
tetszése szerint. A nő általában adás-vevés 
tárgyát képezte. A férj úgy szerezte fele­
ségét, hogy a leányt megvette az apjától 
bizonyos számú ökörért, vagy más házi 
állatért, a mi épen a divat szerint a pénzt 
helyettesítette. Ne inéi bíztassa nak azon­
ban azt gondolni, hogy ebben az adás- 
vevésben nem jutott szerepe a szerelem­
nek. örök érzelem az, mely van, mióta 
ember él a földön s élni fog az utolsó
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KONTI LAPU2

Ipolysági kereskedő a magyar gyufát 
sürgető vevőjének azt felelte, hogy 
azért sem tart magyar gyufát. A kö­
zönségen áll, vájjon ez a tisztelt ke­
reskedő ur szavának áll-e. Én azt 
hiszem, hogy meg fogja gondolni a 
dolgot. A kereskedőnek akkor is kö­
telessége magyar gyufát tartani, ha a 
közönség nem követeli. Hát még ak­
kor, ha követeli.

A Monti Lapok mindenkor éber 
őre leend e gyufa kérdésnek. Gúnyo­
lódjanak a kishitüek annyit, a meny­
nyi jól esik, mi tudatában vagyunk 
annak, hogy helyesen cselekszünk s a 
ki tettekben is szeret jó hazafi lenni, 
az nekünk fog igazat adni s követni 
fog bennünket.

K március üö.

Ipolyság március 25.
A kép viselő választók névjegyzéke. A par­

lamenti béke lehetővé teszi, hogy az adókivetési 
munkálatokat oly időben lehet a választókat ösz- 
szeiró küldöttségek rendelkezésére bocsátani, hogy 
azok április 15-ig befejezhetik munkájukat. A 
belügyminiszter, rendelettel fölszólitotta a köz­
ponti választmányokat, hogy az összeíró küldöttsé­
geket válaszszák meg és utasítsák, hogy munkáju­
kat április 15-ig fejezzék be. Arra is figyelmezteti 
a belügyminiszter a központi vá'asztmányokat, 
hogy az összeiró küldöttségeknek fuvarköltség nem 
jár s mégis sajnálattal tapasztalta, hogy egyes 
vármegyékben mind általánosabbá válik a fuvar- 
költség Kiszámítása, még oly összeíró küldöttség! 
tagok részéről is, akiknek társadalmi állása és 
vagyoni helyzete azt semmiképpen meg nem 
okolja. A miniszter felszólítja a középponti vá­
lasztmányokat, hogy az összeíró küldöttségekbe 
lehetőleg oly embcereket válaszszanak, akik ezt a 
megtisztelő megbízást anyagi ellenszolgáltatás nélkül 
is elvállalják. Fölhatalmazza továbbá a középponti 
választmányokat, hogy a fölebbezést a királyi Kúri­
ához elnöki utón fölterjeszthessék.

Tavaszi közgyűlés, Hont,vármegye 
törvényhatósági bizottságát Lits Gyula 
főispán április hó 7-ére hívja össze a 
rendes tavaszi közgyűlésre. A tárgyso­

cszkimó szivében is. Csak természetesen 
a megnyilvánulása volt a mi fogalmaink 
szerint durva. A jó leány körül akkor is 
meg kellett tapodni a földet s a szép 
leány ára bizonnyára nagyobb volt, mint 
a csúnyáé, csakhogy az ifjú gavallérok 
nem azzal licitáltak egymásra, hogy kinek 
hányadik rangosztály szerint mérik a fi­
zetését, de ki tud több ökröt adni a sze­
rencsés apának. Az apa átadván a boldog 
vevőnek leányát, egyszersmind átengedte 
összes jogait is. Ha tehát a férjnek nem 
tetszett a felesége, nem indított váló kere­
setet, hanem egyszerűen eladta a feleségét 
— ha tudta. Valószínű ugyan, hogy ehhez a 
radikális változtatáshoz családi életének 
csak a végső esetben folyamodott, mert 
ez az eladás bizonnyára vesztességgel járt 
reá nézve. Ez a váltó gazdaság csak a 
vagyonos osztály luxusa lehetett. Termé­
szetes dolog, hogy az adás-vevés képezvén 
a házasság formáját, egy férfi több fele­
séget is vehetett, annyit, a mennyit vagyoni 
viszonyai engedtek. Mily nagyot változott 
a világ ! Akkoriban még nem sóhajtoztak 
igy a férjek, hogy „hej, de mikor az az 
egy is sok."

Itt önkénytelenül is felvetjük azt a kér­
dést, mi történt ebben a korban az asz- 
szonynyal, ha özvegyi sorba jutott. Kor­
látlan tulajdon maradt biz ő akkor is. Késze

rozatot előkészítő állandó választvány 
6-áu tart ülést.

— A törvényhatóság zárszámadá­
sai. Az 1903. év kezelési eredményéről 
szóló törvényhatósági zárszámadásokat e hó 
21-én tartott állandó választmányi ülésben 
letárgyalták és az Ipolysági m. kir. pénz- 
ügyigazgatóság melló rendelt számvevőség 
helyiségeiben 15 napi közszemlére teszik ki. 
A számadásokra egyes adózók észrevételeket 
tehetnek, és azokat a tavaszi rendes köz­
gyűlést megelőzőleg az állandó választmány­
hoz beadhatják.

— Varmegyénk véradója. Várme­
gyénkben az 1903. évre tartandó ujon- 
cozás al kai másai összesen 2047. újoncot 
kell kiállítanunk, a mely szám a járá­
sokban igy oszlik meg: Ipolysági járás 
409, szobi 621, korponai 307, báti 
343, ipolynyéki 281, Korpona város 86.

A TÁRSASÁG.
Milyen a férfi ideál ?

(A Honfi Lapok újabb pályázata)
47.

Nem is felelek rá, minő a férfi ideál, mert az iga­
zat megvallva — nem törődöm vele, mert én az 
egész férfinemből kiválasztottam már az ideálomat, 
és olyan jól esik, hogy az álnév leple alatt kikiált­
hatom az egész világnak.

Szép férfi, középmagas, szőke, kár, hogy kissé 
kopaszodik, szegény, — hanem orvos léttére — par­
don, majd elszóltam magam, — tud ő segíteni rajta. 
— Nagyon kedvesen beszél, édes a hangja, ha az 
ember fülébe súg, és behízelegve hajlik az emberek 
szivébe, ha szónokol, mert ez egyik erőssége. Lel­
kesen működik a közért, mit sem törődve vele, 
hogy az bőven termi a töviseket. — Ha tiszti ruhá­
jában látom, nyalka orrcsiptetővel, beteg szeretnék 
lenni, hogy gyógykezelhessen. — De hasztalan min­
den, ő nem *ud az én érzelmeimről, és ha találko­
zunk, hitiég- udvariassággal fogjuk meg egymás 
kezét.

íme: az én ideálom, — a többivel pedig törőd­
jön más ! . . M. L.

48.
Milyen az ideál-férfi ?
Isten! micsoda kérdés.
És minő furcsa rá a felelet; — mert a mig asz- 

szonyban első feltétel talán, hogy szép legyen, a fér­

lett az örökségnek a gyermekekkel, a 
kunyhóval s a nyájjal együtt. Ha fin ma­
radt a családban, a legidősebb fin örökölte 
a vagyont az asszonynyal, vagy asszo­
nyokkal együtt. Ha fin nem maradt, a 
férfi oldalrokonai örököltek s természetesen 
jogukban állott a fölösleges ingóságot cl 
is adni. S bizony a bánatos kis özvegy 
nem ritkán eladásra került.

A ki azonban ezek után túlságos tragi­
kusnak véli az asszonyok akkori helyzetét, 
az nagyon csalódik. A természetnek nincs 
mostoha gyermeke. Minden teremtményé­
nek fegyvert ad kezébe, melylyel meg­
védelmezheti önmagát. 8 az asszonyokkal 
kezdettől fogva pazar bőkezűséggel bánt 
cl. Az asszony szeme akkor is bűbájos 
volt, ajaka akkor is hasonló volt a csat­
tanó eperhez, fürtjeiben akkor is ott kisér­
tette az epedő férfit a tengervészes éj: 
egyszóval a női báj akkor is tudott ural­
kodni s uralkodott is a férfiakon. 8 bár 
erre vonatkozólag semmi történelmi adattal 
nem rendelkezem, mégis biztosan merem 
állítani, hogy akkor is létezett már az a 
valami, a mit mi most a papucscsal sze­
retünk szimbolizálni. Csakhogy akkor bi­
zonyára óvatosabbak voltak az asszonyok 
az alkalmazásban, mint manapság. Csak 
ha érezték bűbájos hatalmuk erejét, akkor 
zsarnokoskodtak oly kegyetlenül, mint ma.

finél, az ideálomnál, meg nem engedhetem. Mert nem 
tudok valami visszataszitóbbat, mint ha egy férfiú, 
az erős és hatalmas ember arra vigyáz, hogy a ba­
jusza „es ist erreicht“ modorban álljon.

Hadd legyen csúnya az a férfi arcban, lehet hibás 
testben, de el nem engedhető a lelki nemesség, a szív 
jósága semmi testi előnyért.

Vera.
49.

Ideál csak az lehet, a kinek a szive igaz. A ki 
tudja, hogy a nő mai igazságtalan és lealázó hely­
zetében nem maradhat és küzd is a teljes egyen­
jogúságért. Miért kell a dolgok rendjének úgy lenni, 
hogy a férfiak választják az asszonyt ? és miért nincs 
ez megfordítva ? Jogot a nőnek! . . minden vonalon. 
És a ki férfi ez eszmékért küzd, felülemelkedik a 
kicsinyes dolgokon, de ideális, igaz szempontból 
nézi a nemek küzdelmét.

Ez az ideál. Egy nő.
50.

Ideál csak az lehet, a kinek a lelke ideális, költői.
A kinek magasan szárnyaló gondolatait nem nyű­

gözi le parlagi vágy, a kinek a lelke tutemelkedik a 
közönséges világon.

A ki tud szeretni, és meghalni képes egy asszony 
pillantásáért (és nem többért!), a ki lázas éjszakák 
kisértő álmait édesen csengő, hízelegve bongó sorokba 
róva össze, igy is nemesíti az igaz költészet kedvelőit, 
az ideálizmus barátait.

Igen: a férfi-ideál a költő.
A 10-dik múzsa.

51.
Ki tudná leírni, minő a férfi ideál ?
Senki — különösen asszony, avagy leány sohasem.
Nézzük csak miért ? . .
Ugy-e, kedves Szerkesztőm, olyan nő nincs a vi­

lágon, még ha kurta-szoknyás is, a ki ne lett volna 
szerelmes. Már most, hogy irhát ilyen gyönge lélek 
elfogulatlanul a férfi ideálról?

Hát nem ott lebeg a szeme előtt mindig egy győ­
zedelmesen mosolygó szempár, egy puha bajusz, 
egy pár forrón ölelő kar? . . nem zsong a fülébe 
mámoros vallomások édes emléke ? . . nem ég az 
ajkán az első lopott csók soha el nem múló bol­
dogsága? . .

Ne kívánja tőlem, édes Szerkesztőm, hogy elfogu­
latlan legyek. Hiszen asszony vagyok én is ... De 
megsúgom magának, hogy barna, nyúlánk, izzó pil- 
lantásu, forró ölelésü, emésztő szenvedelmü férfi 
az én ideálom. Nóra.

52.
A ki a földön a legédesebbet: a nő szerelmét, a 

legboldogitóbbat a családi kört eldobja magától és 
szent magányságban szolgája egy eszmének, pásztora 
a népnek, ez egy ideális férfi, egy férfi ideál.

Magdolna.

Általában arra a korra is ráillik a mon­
dás, hogy minden elkövetett s cl nem kö­
vetett hőstettnek az asszonyok az okai. 
Egy-egy elrablóit vagy megbontott szépség 
háborúra késztette a férfiakat s a véres 
küzdelemnek nem ritkán cgynémelyik bájos 
hadi fogoly, vagy túsz esdeklése vetett 
véget. Az asszonyt szépsége, gyöngédsége 
mindég bizonyos nimbusszal vette körül a 
férfiak szemében s az • ős ember babonás 
hite nem ritkán emberfeletti tulajdonsá­
gokkal is ruházta fel őt. Az ős germánok 
például minden asszonyban egy jósnőt lát­
tak, ki belát a messze jövőbe. Ä ki aztán 
ezt a balgaságot jól ki tudta használni, az 
játszva uralkodott a férfi sziveken. Ázt 
tulvilági, isteni lénynek tartották.

Ne csodálkozzunk rajta. Hiszen ebbe a 
tévedésbe bele esik a mai modern ember 
is. Avagy van-e önök között hölgyeim egy 
is, a kinek ne esküdött volna már egyik, 
vagy másik jól fésült ur e szavakkal: óh, 
maga isten bizony égj angyal! 8 e tekin­
tetben mit sem változott a világ, a ki ezt 
a balgaságot jól ki tudja használni, az 
ma is uralkodhatik a férfi sziveken köny- 
nyü szerrel, játszva.

Mikor aztán a családból kialakul az ál­
lam s benne a társadalom, szükségképen 
átalakul a nő helyzete is. Megszűnik in­
góság lenni s az állam már jogokat biz-
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^ hétről.

KOSSUTH.

Március húszadika volt vasárnap.
Tizedik évfordulója a zord halál 

napjának, hogy Kossuth Lajos ólom- 
ládáhau haza utazott.

Szebb nagyszerűbb és könyesebb 
regét azóta sem hallottam, mint a 
milyen tiz év előtt a tavaszi rege 
volt.

Egy kimondhatatlanul gyönyörű 
költeménye volt a halálnak az a 
tavasz.

Mondjuk, hogy fájdalmas volt.
Ám csak a fájdalom tud igazán 

szép lenni.
Ha támad egykor a szélből és 

a földből egy láng szivü és rend­
kívüli elméjű költő, az öreg ember 
halálából a legszebb magyar him­
nuszt Írja meg.

Ólom-lábakon jártak a napok a 
haldoklás idején és még nehezebben 
múltak akkor, midőn haza vártuk 
a kihűlt agg-testet.

A koporsó végre elindult.
Jött, jött . . .
A szél megelőzte, az eső mege­

lőzte és egy csudálatos tavaszi haj­
nalon magyar tőidre ért a fekete 
kocsiban a halott.

Mindenki a földre térdepelt az 
országban akkor és imádkozott

Halottnak még nem volt ilyen 
uija.

Ha él, jó Isten, ha él talán ár­
ván és elhagyottan járkálhatott 
volna népe között, de halottéiban

H U N T 1 LAPOK

feltámadt, ahogy a történelem és a 
mítosz a nemzet szivébe beállította 
nevét és alakját.

Akkor elsírtuk könnyeinket negy­
venhat esztendő minden bujáért.

Elsirattuk, hogy ma már elfogy- 
tanak a cseppek.

A szántóvető dalol a zöld veté­
sek között és csend van a nemzet 
szivében.

Csak a temető járókelő’ látják 
a sirt, amelyet virággal, emlékezés­
sel és forró köszöntőszóval halmoz­
nak el az unokák. . ,

A nagy Hét.
Holnap, virágvasárnapon kezdődik a 

földön lefolyt legnagyobb tragédia 
megrázó hete.

Megrendül a szív, legrejtettebb gon­
dolataiba mélyed a lélek, a nagy 
hót történetére omlékozvo.

Nincs az a lángeszű költő, ki oly 
egyszerű, oly közvetlen, az emberi 
élet és emberi szenvedélyek valósá­
gából vett és mégis oly molyon meg­
rendítő tragédiát tudna alkotni, mint 
a milyet a nagyhót megörökít.

Hozsannával, pálmaágukkal fogadja 
az ingatag nép a szeretet hirdetőjét; 
leveti felső öltönyét és kiteríti eléje, 
hogy még az őt vivő állat lába se érje 
a puszta földet.

Soha még fejedelem nem vonul be 
székvárosába oly diadallal, mint az is­
tenember, kinek jászol volt a bölcsője. 
És alig telik le egy hót, ugyan ez a 
tömeg dühtől,kárörömtől eltorzult arc- 
oal, ádáz hangon ordítja:

— Feszítsd fel őt 1 Feszítsd fel őt!
Őt, ki a szeretet hirdetője volt, ki 

az egész emberiséget átölelő szeroteté- 
bon önmagát másokért, ellenségeiért 
feláldozni jött.

És i pálcát kettő törték feje fölött.
A durva nóptömeg gunyju, szidalma
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illette azt, kinek lába nyomát sem 
volt méltó megcsókolni a nyomorult 
csőcselék

Csak akkor, midőn a dicső már 
kiszenvodett a keresztfán, akkor döb­
bent meg az elvakult nép és eltakarta 
rémült arcát a haragos ég lokintoto 
előtt . .

Talán sejtették, talán érezték, talán 
tudták már akkor, hogy legnagyobb 
jótevőjüket ölték meg. . .

Tragédia, melyet nagy ombeioivel 
szemben az omberisóg ma is sokszor 
megismétel. . .

— A kaszinó harmadik estje.
Szombaton elődeihez hasonlóan kedves si­
kere volt a kaszinó harmadik családias 
estéjének. A műsort Herc^egh József ha­
tásos szavalattal vezette be, utána Pdlvi 
Pál tartott egy igen tartalmas felolvasást, 
melyet mai tárcánkban közlünk le. Ezu­
tán Hegveti Rózsika adott elő kedves ter­
mészetességgel ogy monológot. A közönség 
tapshivásait egy humoros szavalattal te­
tézte meg. Műsoron kívül Solte's{ Pista dr. 
csintalankodott két borsos kupiéval Cor­
vinba Henricskó zongora kísérete mellett. 
Utána lelkes kedvű tánc volt és családias 
teázás. A jolenvolt hölgyek névsora:

Alkór Antalnó (Kemence), Borkő Ist- 
vánnó Böröndy Irma, Bory Boldizsárnó 
és Jolánka, Csúszka Lajosné (Pozsony), 
Czobor Margit, Draskóczy Jenőim és Edit, 
Dabis Antalnó drnó, Dombó Károlynó és 
Rózsika, Fleischhakker Laura, Forster 
Frigyesnó, Mariska ós Ilonka, Gyurcsik 
Gézanc diné (Vihnyo), Hegyes! Rózsika, 
Herczouh Margit, Ki los írma ós Ilka, 
Koller lika, Kovács S. Endrém; drnó, Kinsz- 
ky Józsefnó, Marek Károlynó, Polgár 
Ignácnó, Salkovszky Főrendié drnó, Sol­
tész Istvánué drnó, Schulcz Ágostonnó 
drnó, Szabó Juliska (Kemence), Toros 
Sándornó, Vermes Józsefnó és Margit.

A böjti ciklusban a kaszinó utolsó estéje 
holnap, szombat este lesz, melynek érde­
kes attrakciója Lits Gyula főispán /elol­
vasása lesz. A főispánon kivül Kolos Ilka 
monológgal, ilerc\egh József szavalattal 
vesz részt.

tosit számára. A feleség szerzés nem ment 
már olyan könnyen, mint annak előtte, 
noha ingyen még most sem juthatott fe­
leséghez a legény. Árát kellett adni a le­
ánynak ezután is, de a vételár finomabb 
elnevezést kapott, úgy hívták, hogy jegy- 
ajándék. Az apának most már nem volt 
joga eladni leányát., de kötelessége volt 
férjhez adni. Viszont a leánynak köteles­
sége volt atyjának engedelmeskedni s férj­
hez menni a kiszemelt legényhez. A le­
génynek pedig kötelessége volt megháza­
sodni, akár akart, akár nem. Az állam- 
hatalom rákényszeritette.

Kínában még ma is külön állami hiva­
tal van szervezve annak ellenőrzésére, hogy 
a legények feleség, a leányok pedig fő- 
kötő nélkül ne maradjanak. Minden év 
tavaszán összegyűjtik a harminc éves le­
gényeket s a busz éves leányokat s meg­
büntetik őket annak rendje és módja sze­
rint, ha bizonyos záros határidő alatt fel 
nem veszik Ilimen rózsaláncait.

Ezután már az elválás sem ment olyan 
könnyű szerrel, mint az előtt. A férj csak 
bizonyos esetekben taszíthatta el magatói 
feleségét, de viszont az asszony is elválha­
tott férjétől, ha az vele kegyetlenül bánt, 
vagy valami merészebb erkölcsi defektusba 
esett. A jogtudomány aztán kitalálta a há­
zasfelek s különösen a férjek számara azt 
a bizonytalan értékű kölelezettseget, mit 
a rómaiak úgy hívtak, hogy debitum con- 
iugale. Szabadon fordítva ez a műszó 
körülbelül annyit jelent, hogy ..szeresd a 
te feleségedet, jobban, mini önmagadat, 
hogy békességben élhess e földön '. .Meri 
a debitum conjugate nem csak annyit je­
lentett, hogy a férj ne kívánja inas em­
bertársának feleségét, de köteles volt saját
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feleségét szeretni. Mi a különbség a kettő 
között, nem feszegetem, de annyi bizonyos, 
hogy nem mindegyik férj tett eleget e kö­
telességének, mert például a török jog ha­
talmat ad a törvényes feleségének arra, 
hogy a férjet az utóbbira bírói utón is 
kényszerithesse.

Ezen egynémely magánjogi változáson 
kivül azonban nem sokat javult az asszony 
helyzete. A közjog nem ösmerte a nőt s 
az ekklézsiában akkor is hallgass volt a 
neve az asszonynak.

A társadalomban szintén kitagadottak 
voltak. A házi tűzhely volt egész vilá­
guk, a mi azon túl volt, az rájuk nézve 
nem létezett. Tanulniok nem volt szabad, 
mert a tudomány az akkori felfogás sze­
rint nem asszonynak való. Határozott 
meggyőződésük volt akkor a férfiaknak, 
hogy nem jó dolog az, ha sokat tud az 
asszony. Divatos volt abban az időben a 
házastársi viszonynak egy furcsa neme, 
olyan pseudo-házasság féle intézmény. A 
férfi jogosítva volt ugyan egynél több fe­
leséget is venni, do ennél a műveletnél 
különös és kiváló szerep jutott a balkéz­
nek s az anyakönyvvezető rendesen — a 
fülemüle volt Ezek a psoudo-feleségek 
aztán teljesen jogtalanok voltak. Rabszol­
ganők, sőt némi rokomponzáció fejében a 
törvényes feleség . ibszplganői voltak. A 
többit tessék elkép.'.elni. En csak sajnálom 
őket. A kultúra több ezredéves munkájába 
került, mig az önző ’s < 1 ■ >lyfös férfi elös- 
inerte, hogy az a s% i.illat is csak olyan 
ember, mint ü. !v leiben még azt sem 
ismerték cl, hogy az asszonynak lelke ! 
van. Később szelidii ez a felfogás, de az 
asszony alárendelt, helyzetén nem sokat * 
lendített. Még olyan bölcs férfin is, mint j

Salamon király, a ki pedig tekintve fele­
ségeinek nagy számát, ugyancsak verzatus 
lehetett az asszony! lelek ismeretében, ily 
kedvezőtlenül nyilatkozik az asszonyok 
szellemi képességéről: „Kerestem a böl­
csességet, s úgy találtam, hogy az asszo­
ny! állat, kinek szive hasonló a tőrhöz, s 
kezei mint a kötelek, félelmesebb a ha­
lálnál. íme, kerestem mindenütt, de nem 
találtam sehol; találtam ugyan egy férfit 
ezer között, de nem találtam egyetlenegy 
nőt sem valamennyi között.“

Talán még gorombábbak a hinduk, kik 
azt állítják, hogy „a nők gyönyörvágyók, 
szeszélyesek, természetes jó hajlam nélkül 
valók : meg vannak fosztva a szent törvé­
nyek és imák ismeretétől, ők: maga az 
álnokság. Minden jót, ami bennük lehet, 
férjeiknek köszönnek, a kik közük velük 
saját erényeiket.“

Pedig a hinduk általában udvariasak 
voltak az asszonyok irányában. Törvény 
volt náluk: „Ne verjétek még virággal 
sem a hibával terhelt asszonyt." „S a ki 
asszonyt ver, nem kevésbbé vétkes, mint 
a ki vigyázatlanságból eltiporja a mezők 
bogarát, vagy lemetszi a virágzó liánt." 
Sőt annyira megy a hindu udvariassága, 
hogy egyforma vétkesnek i art ja azt, ki 
asszonyt öl, azzal, aki megöli a tehenet, 
pedig a tehén tudvalévői a: szent állat. 
Mahomet a törökök bölcs prófétája a gyön­
gébbek kedvéért mathomatikai pontosság­
gal határozza meg, mennyit ér egy asz- 
szotiy. Két asszony annyit ér, mint egy 
férfi, s egy asszony annyit, mint két rali- 
szolga. Csakhogy ebben sántikál a jó üreg 
Mahomet, mert hiszen minden szú-b szed 
dacára nemcsak a földi, de a mennyei 
gyönyörök summájának ő is az assz -
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— Haliilozultü. Kolpastky Mihály börzsönyi 
evangélikus lelkész, volt 1848-49-es honvéd életé­
nek 81-ik, lelkészt működésének és házasságának 
51-ik évében meghalt Temetése e hó 23-án volt 
nagy részvét mellett.

— Korpona csakugyan tót fé­
szek Laptársunk, a Bars Írja: Korpona 
tót városi jellegéből csak nem akar en­
gedni, mi nem is csodálható, miután maga 
a városi hatóság tót nyelven szerkeszti s 
adja ki minden hivatalos hirdetményét A 
legutóbb Baumert Ottó főjegyző egy 
„Upo$ornenie*'t adott ki ékes tót nyelven, 
a melyben tudtunkra adja, hogy a korpo- 
nai vásár nem 26 án, do 24-én lesz. 8 
mindebben a legfeltűnőbb az, hogy a 
tisztelt jegyző ur ezt a tót hirdetményt 
Léva város rendőrkapitányi hivatalának 
küldötte. Avagy talán azt hiszi, hogy mi 
is korponaiak vagyunk?

— Uj pénzintézet Ipolyságon. „llont-
megyei népbank11 címen egy uj pénzinté­
zet alakulásáról értesítenek belliinket. 
Az intézet — 500 drb. 200 koronás 
részvénynyel vagyis 100,000 kor. alap­
tőkével alakul. A jegyzések javában 
folynak.

— 1 lilzusüsií Schlesinger Berta kisasszony- 
nyal Schlesinger Lipót igazgató tanító leányával 
v hó 20-án kötött házassági frigyet Deutsch Izidor 
ipolyszakállosi kereskedő Ipolyságon.

— Kaszinói közgyűlés Korponán. 
A korponai Széchenyi Kaszinó 1904. március 
20 áll tart tla uvi rendes közgyűléséi, me­
lyen az alapszabályokat újból átdolgozták 
es a tisztikart a folyó évre megválaszt itták. 
Elnök lett; Machovics Izidor, Igazgató: 
Jeszenszky Gusz áv Pénztáros : Machovics 
Izidor. Jegyző; Kálmán Gyula dr. Házi.agy: 
Libertiny Rezső. Könyvtáros : Svonyavecz 
J linos.

— A beteg segítő közgyűlése. Az
Ipolysági kerületi betegsegitö pénztár e hó 
20-án tartotta Neumann Henrik elnök ve­
zetése hitt évi rendes közgyűlését. A jegy­
zőkönyv vezetését Matuska Adolf titkárra, 
a hitelesítést pedig Lóri néz István és Csuzv 
Józsefre bízva, elnök az ülést megnyitotta. 
A tárgysor első pontja volt az igazgatóság 
egy sorshúzás által kiléptetett harmadának 
újból való választása. Megválasztották Lö- 
/nez Istvánt. Krcskó Dánét, Hegedűs Sán­

dort. (Szob) és póttaggá Sáffár Rezsőt A 
felügvelő bizottság tagjai lettek Martsan 
Béla, Bolner Pál. Einc\inger Ferenc. Nváry 
János, Sza/ay István, és Pollák Gyula, va­
lamennyien egyhangúlag. Ezután tudomásul 
vették a felügyelő bizottság és igazgatóság 
jelentését, majd letárgyalták Stukovszkv 
Lajos ig. tag. indítványát az ,ellenőri állás 
megszüntetéséről, a melyhez Kreskó Dáné, 
Hesz Pál. és elnök hozzászólásai után név­
szerinti szavazással az indítványt nem fo­
gadták el. Ezzel az ülés a legnagyobb rend­
ben véget ért.

— Az OMKE. Ipolyságon. Az Or­
szágos Magyar Kereskedelmi Egyesülés ho:it- 
megyei fiókja Schwarcz Adolf elnök egy be­
hívása folytánál! e hó 20-án értekezletet tartott 
a városházán a célból, hogy az e hó 27-én 
Balassagyarmaton Sándor Pál elnöklete alatt 
tartandó alakuló közgyűlést előkészítse. Az 
ipolysági. illetve hontmegyei kereskedők csat­
lakozását Vermes József fogja az ülésen be­
jelenteni, a végrehajtó b zottság tagjaiul pe­
dig Bolner Pál. Link Frigyes és Ver 
mes József kereskedő két jelölték ki. Ezen­
felül ivet köröznek, a melyben a balassa­
gyarmati ülésen való tömeges részvételre 
szólítják fel a tagokat.

— Uj anyaliönyves. A belügyminiszter 
Nagy Pál segédjegyzó't a garamkissallói kerületbe 
anyakönyves helyettessé nevezte ki.

— A korponai szabadelvű párt
az obstrukció megszűnésekor táviratilag 
üdvözölte Tisza István gróf miniszter 
elnököt. Tisza ezen üdvözletre meleghangú 
köszönő leiratot intézett Paezolay Gusztáv 
pártelnökhöz:

Tisztelt Pál tel nők ur! A korponai 
szabadelvű párt nevében a normális 
parlamenti állap -1 helyreállta alkalmával 
hozzám intézett meleghangú üdvözletért 
fogadják hálás köszönetemot. — Szives 
rnegemltkezósük a jelen viszonyok közt 
különösen örömmel töltött el. Pártunk­
hoz való tőrhetlon ragaszkodásuk ezen 
újabb megnyilvánulása erőt. nyújt ne­
kem s minisztertársaimnak a további 
küzdelmekre. Budapest, 1904. március 
17-én Tisza István.
— Pályázat honvéd növendé­

keknek. Nyíri Sándor m. kir. honvé­
delmi miniszter a m. kir. honvéd fő reál­

iskolában és a honvéd Ludovika-Akadé- 
miában az 1904/1905. tanév kezdetén be­
töltendő állatnköltsóges, (teljesen dijmentes 
vagy fóldijmentes) továbbá alapiiványos 
és fizetéses helyekre pályázatot irt ki. A 
honvódfőreáliskoIában 50, a honvéd Lu- 
dovika Akadémiában 55. részint teljesen 
díjmentes államköltsógos, illetőleg alapit- 
ványos és fizetéses hely fog az 1904—1905. 
iskolai óv kezdetén, -- a honvéd tőreál­
iskolában szeptember hó 1-ón, a honvéd 
Ludovika Akadémiában szeptember hó 
21-én — betölteni. Ezen bolyok közül 
esik : a) a soproni honvéd főreáliskola I. 
évfolyam ; 20 teljesen díjmentes állam- 
költséges hely, 20 alapitványos hely — 
és 10 részben fóldijmentos, részben fize­
téses hely ; b) a budapesti honvéd Ludo- 
vika-Akadómla 1. évfolyamára : 5 teljesen 
díjmentes államköltsóges hely, 26 alapit­
ványos hely — és 24- részben féldijmen- >
tos, részben fizetéses hely. A honvéd fő­
reáliskola 11. és III. évfolyamában rend- 
szerinti felvételnek nincsen helye; ezen 
évfolyamban csak azon helyek lógnak 
botöltetni, melyek természetes fogyaték 
(halálozás, elbocsátás, stb.) következtében 
jutnak üresedésbe

A felvételi feltételek : 1) a pályázó ma­
gyar állampolgársága, 2) a pályázó testi 
alkalmatossága a katonai nevelésre, 31 a 
megkívánt előismeretek és pedig: a) a 
honvéd főroáliskola lső évfolyamában 
való felvételre: valamely középiskola 
(gimnázium, reáliskola, magyarországi pol­
gári iskola, a fiumei községi polgári iskola)
IV-ik osztályának eredményes látogatása: 
b) a honvéd Ludovika Akadémia 1-ső év­
folyamába való felvételre: valamely teljes 
középiskola (gimnázium, reális kola) Viliik 
osztályának eredményes látogatása; ezen 
előismeretek igazolandók az elmúlt isko­
lai év végbizonyítványával és a folyó is­
kolai év félévi értesítőjével, továbbá leg­
alább (elégséges) eredmónynyel letett fel­
vételi vizsga által, 4) kifogustalan erköl­
csi magaviselet, a betöltött legkisebb és 
túl nem haladott legmagassabb életkor és 
pedig: a honvéd főroáliskola 1. óvfolya- t
mába leendő belépésre elért >4 ik és a 
túl nem haladott 16 ík életév, a Ludovika- 
Akadómia 1. évfolyamába leendő belé­
pésre az elért 17 ik és a túl nem hala­
dott 20 ik életév, amely megállapított 
életkor a felvételi év szeptember 1-óro 
vonatkozik. Fizetéses helyek elnyerését 
célzó folyamodványokhoz e/.ekon kívül 
még: 6 hivatalos bizonylat arról, hogy a 
szülők a fizetéses helylyel együttjáró 
költségeket és pvdig a főroáliskolába pá-

tekinti. Avagy miért Ígéri követőinek, hogy 
haláluk után a hetedik égben a tuba-fa 
hűvös árnyékában hetvenhét gyönyörűsé­
ges lutri fogadja majd a boldog lelkeket.

A legnevezetesebb változáson Kómában 
ment keresztül a nő helyzete. A merev 
római törvények ugyan alig helyezik előbbre 
az asszonyt a rabszolgánál, hiszen a római 
magánjog szerint az asszony élete és halála 
felett férje rendelkezik ; az asszony meg­
vehető, sőt el is birtokolható, mint a rab­
szolga. 8 ezek a rideg szabályok csak las­
san szelídülnek az idők folyamán. A nőket 
magánjogi tehetetlenséggel sajtó senatus 
consultant Velleianum, a Velleius Tutor 
konzul indítványára hozott törvény már 
Krisztus születése után látott napvilágot. 
De a mit elmulasztottak a törvények, azt 
helyrepótolta a, társadalom. A vad trójai 
emigránsok, kik Kóma alapítása után durva 
erőszakkal rabollak maguknak feleséget a 
szabin nők közül, az idők folyamán ud­
varias gavallérokká szelídültek. Hiába hoz­
lak az önző férfiak egyik törvényt a másik 
idén, melyek az asszonyokat jogilag nem 
létezőkké tették, a szabin nők utódainak 
szépsége, erénye és erélye oly társadalmi 
kiváltságokat tetőm tett a nő számára, me­
lyek mellett hatályát vesztette minden 
vaskalapos törvény. Mikor a római me­
nyecske először lépte át férje házának 
küszöbét, o szavakkal köszöntött be: „Ubi 
hi Gains, Ilii ego Gaia, a hol te ur vagy, 
ott én vagyok az úrnő.“ S ez nem volt 
üres formula, mert valósággal úrnő volt a 
romai asszony az ő szalonjában, mert sza­
lon lett a római ház átriuma az asszo­
nyok által teremtett udvariasság és társas 
érintkezés folytán. Domináltak úrnőnek 
nevezte őt ott mindenki, még saját férje

is s jellemző a jó öreg Kátó cenzoriusz 
kissé keserű humora, midőn Így szól: 
„mindenütt a férfiak kormányozzák az 
asszonyokat; s minket, a kik minden em­
bert kormányozunk, az asszonyok kormá­
nyoznak.“ A római asszony, ki mintaszerű 
gazdasszony volt s boldog tudott lenni 
házi körének szűk határai között, éles 
eszével, műveltségével befolyást tudott 
gyakorolni a fórumra is, sőt, a szenátus 
határozatai is nem ritkán kodifikáltak asz- 
szonyi gondolatot. A történelem nem egy 
lapját tette fényessé a római asszony. Ha­
zaszeretete nem egyszer ragadta hősi tettre 
s a Szabinák áldozatkészsége; Lukrécia 
és Virginia előnyei örökké fényes példája 
marad a honleány! kötelességnek. A büszke 
Koriolánuszt nem tudta megállítani győ­
zelmes előrenyomulásában polgártársainak 
nyilai, de anyjának s feleségének kérő 
szavára porba hullott hazaáruló fegyvere. 
S vájjon ki nem hallotta hírét a Grachu- 
sok anyjának, ki hazaszeretetének áldozta 
fel tulajdon gyermekeit. A nagy s talán 
soha utói nem érhető hatalmassága római 
birodalmat a római asszony nélkül soha­
sem tette volna azzá a római férfi, a mi 
volt. Igaz ugyan, hogy talán az asszony 
nélkül nem is dőlt volna romba oly csú­
fosan, oly erkölcstelenül a nagy birodalom. 
De ez nem von lo azért a római asszony 
nagyságából semmit. Nagy fényességnek 
mindenkor nagy az árnyéka.

A római birodalom romjain felépült kö­
zépkor újra gyökeres változást jelentett a 
nőre. A hűbériség a hübórur vazallusává 
tette a férfit és nőt egyaránt. Most már 
nem az atya adta torihez, vagy jobban 
mondva nem ő adta cl leányát, hanem a 
hübórur. Sőt e kor jogszolgáltatása örök

szégyenére a lovagiasságnak oly jogot 
adott a menyasszony felett a hübérurnak, 
mit ma pertraktálni még a tudomány sza­
vaival is illetlenség volna.

De a világ, mint mindent, megunta a 
hűbériséget is. A franciák udvariassága 
nem tűrte már meg a nő alacsony hely­
zetét a jogban sem, s az asszonyt cgyen- 
jogusitóttá a magánjog a férfivel. Az ud­
variasság köz kincsévé vált már ekkor 
minden müveit társadalomnak s a nő nap 
lett a társadalom egén, mely körül a ga­
vallérok mint bolygó csillagok keringtek. 
Birodalmakat alkotott s döntött romba tíz 
asszony szerelme vagy szeszélye s az uj 
kor történetében döntő szerep jut az asz- 
szonynak.

A társadalomban ma övék a hatalom és 
a dicsőség. Ma ők a mozgatói a világ 
gépezetének, róluk zeng a költő lantja, a 
dús lábaik elé rakja kincseit, a szegény 
életét s egy bájos szempár villanása, egy 
édes ajak mosolygása emeli a boldogság 
trónjára vagy dönti a kárhozat örvényébe 
a férfit. Miért hát mégis ti vágy az eman ­
cipáció után ? Hiszen a nő megkülönböz­
tetett társadalmi helyzete nem kisebbítés, 
de kiváltság, mit a férfi önmaga ellen 
teremtett védelméül a nőnek. S vájjon mit 
log hozni a jövendő? Azt még sürü ho­
mály fedi s én sem kísértem meg gyönge 
erőmmel ebbe bevilágítani, már csak azért 
sem, mert már is erősen próbára tettem 
szives türelmüket.
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március 26.

lyázók nemcsak az ezen intézetben, hanem 
majd a Ludovika- Akadémián töltendő 
magasabb ellátási dijat is viselni képe­
sek. Az alapi<ványos helyekre pályázók 
részéről ezen kívül: 7. igazolása annak, 
hogy a pályázó az alapító oklevélben 
foglalt különös feltételeknek is megfelel. 
A kérvények f. év május 15-ig adandók 
be: a m. kir honvédelmi minisztérium­
hoz- A pályázat részletes feltételei a 
honvéd főieáliskola, illetve a Ludovika- 
Akademia parancsnokságánál díjtalanul 
kaphatok.

— Vásáráthelyezés. A kereskedelem­
ügyi m. kir miniszter megengedte, hogy Kor- 
pona az, kir. városban március hó 26-ikára 
eső országos vásárt e hó 24-én 1 ártsák meg.

— Nagyvásár Ipolyságon. E hó 21-én 
és 22-én volt 1 pol vságon a husvét; előtti or­
szágos vásár, a mely alkalommal a marha­
vásárra való felhajtás és vevőközönsóg, miután 
ugyanaznap vök Léván is marhavásár — 
igen csekély volt.

— Visszaé esek a kivándorlás
körül. Antwerpenből érkezett a következő 
levél: Elcsodálkozunk azon a remek bá­
násmódon, amit a magyar állam kivándor­
lókkal szemben tanúsít. 3-400 ával érkeznek 
a magyar kivándorlók ide, a kik egy 
egész kálváriát tesznek meg, mire abba 
a helyzetbe jutnak, hogy hajóra szállhat­
nak. Az ide érkező magyar kivándorlók 
(az állam felügyelete alatt) kerek két hó­
tól azelőtt hagyták el otthonukat, mire 
Antwerpenbe megérkeznek. Ezentúl zord 
időben nagyobbrészt fütetlen vasúti kocsik­
ban teszik meg a kényszerítőit körutazást 
a lakásukból Fiúmén keresztül Antwer­
penbe. Már magában az is nevetséges, 
hogy milyen józan oszü ember utazna 
Antwerpenbe Fiúmén keresztül, amit a 
nagyon humánus m. állam kivándorlóival 
tesz, ami majd annyi, mintha vaiaki a öt. 
Louisi világkiállításra Afrikán keresztül 
utazna. Ezek a kivándorlók a szó szoros 
értelmében kínozva lesznek, mert kellő 
annál nagyobb kin, mint birka m dra 
ilyen időben embereket szállítani két hé­
tig a vasúti kocsikban, a miből hit az is 
igaz, hogy öt napot a fiumei romok m. 
királyi állatni barakokbeu töltöttek.

Ez a levél szomorú képe annak, hogy 
mi történik most a magyar kivándorlókkal. 
A kormány uj törvényt alkotott vagy két 
év előtt, a melynek az volna a célja, hogy 
Fiume legyen az a magyar tengeri kikötő, 
amely a kivándorlókat Amerikába viszi. 
Am a végeredményben a kérdés egészen 
másképpen alakult, mint az illetékes kö­
rök gondolták. Az volt ugyanis a őzéi, hogy 
fiúméból induljon el a hajó, es elérje 
Amerika partjait hét nap alatt, úgy mint 
eléri azt a kivándorló Brémából. Most szo­
morúan alakult a kép, nem hajó viszi az 
embereket Fiúméból, hanoin vasul és pe­
dig rósz fütetlen kocsik, lassan és csende­
st:-n Antwerpenbe. Onnan kis hajón Ang­
liába szállítják át az utasokat, azután me­
gint vasúton Liverpoolba és csak innen 
megy a bajó Amerikába majdnem egv havi 
kínlódás, fáradozás és szenvedés után. 
Halom számra érkeznek a panaszok, mórt 
a szolgabiró, a jegyző, a zsandár megaka 
dályozza a kivándorlókat szabad akaratuk 
órvényesitósében és küldik az omb re kot 
őrizet alatt Fiúméba, ahol a főbiztos 
kommandója alá tartoznak.

Egy fővárosi lap szerkesztőségében 56 
aláírással jött a következő levél: hogy 
segítsen nagy bajunkon. Itt vagyunk na­
pok óta útlevéllel, pénzzel, hogy Ameri­
kába mehessünk. Ide küldtek fenyegetéssel 
és kínzások közt. Itt nem is állanak velünk 
szóba Naponta kell jelentkeznünk, hogy 
megtudjuk, mikor megy a hajó. Holnap 
kellett volna, de most értesítenek, hogy 
azonnal pakkoljunk, mert holnap vasútra
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ülünk, úgy visznek Amerikába. Nőm tud­
juk, mit tegyünk. Kérjük a nagyságotok 
segítségét 66 aláírás.

Nem hagyjuk azonban el és llotyatjuk 
itt a panaszok sorozatát, a mely alkalom­
mal megjegyezzük, hogy március 5-ón 
kellett volna a Cunard társaság hajójá­
nak megállapodás szerint elindulnia, azon­
ban az indulás napján a hajónak nyoma 
sem volt. Március 27-ón ismét kellett volna 
hajónak indulnia, de megint csak vasúton 
kezdik szállítani az embereket és már 
múlt hétfő óta mennek a túl zsúfolt vona­
tok szerencsétlen kivándorlókkal, akik 
abban a hiszem ben mentek le Fiúméba, 
hogy hajót kapnak és ime egy havi világ- 
körúti szenvedésre viszik őket.

— A húsvéti ünnepekre vonat­
kozó, és egyéb igen szép leépeslevelező- 
lap újdonságaié óriási választékban olcsó 
árban kaphatok Neumann papirkoroske- 
désében Ipolyságon. Valódi párisi fénykép- 
kártyák, és egyéb modern dolog.

— A Magyar Festőművészet Al­
buma. A magyar könyvkiadmányok terén, 
eltűnést keltő dis/.müvel fog a Pesti 
Napló olvasóinak karácsonyi ajándékul ked­
veskedni. Címe: A Magyar Festőművészet. 
Albuma, és gyönyörű foglalatja lesz a ma­
gyar festőművészet remekeinek, lvnpeckytől 
és Máinyokitól kezdve a jelenkorig, mikor 
Munkácsy Mihály, Székely Bertalan, Lotz 
Károly, Benczúr Gyula, és Zichy Mihály ve­
zetésével hatalmas gárda s/olgálja a magyar 
feüőmüvészetet. A magyar irodalomban nem 
jelent még meg ehhez hasonló nagy koncep­
ciója diszmü Ötven nagyszabású magyar 
tus mény fogja o díszmunkát ékesíteni, mű­
vészi reprodukcióban. E gyönyörű könyvet 
karácsonyi ajándékul megkapj 1 a „ Pesti 
Napló“ minden állandó előfizetője és dij.alá­
nul megkapja mindama uj előfizetője, a ki 
egész évei át fid vagy negyedéven kint vagy

hnvonkint, de megszakítás nélkül fizet elő 
a „Pesti Napló„-ra. A „Pesti Napló* előfi­
zetési ára . egy évre 28 kor. Szerkesztősége 
kiadóhivatala : Budapest, VI., Andrássy-ut 27.

— A lei leértjét szereti, szép virágo­
kat és kitűnő konyhakerti terményeket akar, 
az fedezze magszükségletét Mandiner Ödön 
cs. és kir. udvari magkereskedésében Buda­
pesten, Rotenbiller-utca 33. A cég idei ár­
jegyzékét, mely 22 G oldalra terjed, kívánatra 
mindenkinek ingyen küldi. Ezen árjegyzék 
az általánosan ismert, világhírű, kitűnő mag­
vakon kívül, még a különösen érdekes és 
meglepő konyhakerti- és virág újdonságoknak 
egész sorozatát is tartalmazza.

— Örömhír tüdőbajosoknak. Sok 
fáradság után a vegyi iparnak sikerült oly 
gyógyhatású szert találni, melyet méltán 
nevezhetünk a tüdőbajok gyógyszerének. A 
„S i r 0 I i 11“ kellemes szag 11 és izü syrup, 
mely teljes ártalmatlansága mellett kiváló 
gyogyhatással bir. A szernek már rövid 
használata után szűnik a köhögés, kevesbedilc 
a köpet, múlik az éjjeli’izzadás és mell fájás, 
javul az étvágy és a testsúly gyarapodása 
észlelhető.

Ipolysági piaci árak.
liuza mm. kor. 15.00-15.20
Rozs 12.00 — 12.20
Árpa 12.00—13.00
Zab 1 1.40—12.00
K11 korivá 10-40—10.80
Bab 00.00—00.00

irdetéseket
jutányos árban elvállal
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A Magyar

FESTŐMŰVÉSZET ALBUMA
Páratlan diszü, külső kiállításában és belső tartalmában egyedül 
álló remekmű, a melyet, a „Festi Napló“ az 1904. év kará­
csonyára szánt moglepeté-ül olvasóinak. Eddigi karácsonyt aján­
dékainak díszes sorozatát folytatja most a „Pesti Napló“, uj és 
minden eddigi ajándékot messze túlszárnyaló diszmüvel. melynek 
elme ez lesz: -------------=

A magyar festőművészet Albuma
A magyar festőművészet remekeinek 

gyönyörű foglalatja lesz ez a páratlanul 
álló díszmunka, a mely a magyar festés 
remekeit fogja felölelni a XVI1. század 
nagy magyar festőitől, Kupeczky-tíW és 
Mányoley tA kezdve egesz a jelenkorig, 
amikor Munkácsy Mihály, Székely 
Bertalan, Lotz Károly, Benczúr 
Gyula, Madarász Viktor és Zichy 
Mihály veze,ésével hatalma gárda szol­
gálja a magyar lestőmüvészetet. A magyar 
irodalomban nincs még olyan mii, amely 
a magyar festőművészeiét ilyen gazdaság­
ban mutatja be Ötven nagyszabású 
festményt szemeltünk ki. amelyet mes­
teri kivitelű

ötven mülapon
mutatunk be a magyar közönségnek. Az 
ötven mii ap nagyresze gyönyörű

sok színnyomású kép
lesz, olyan mint a melyek a Vörösmarty-

Albmnot eseménnyé ava 
könyvpiacon.

Ezenkívül a magyar festőművészet tör­
ténetét a könyvben elsőrendű észtét! 11- 
saink érd' kés és népszerű előadásban fog­
ják bemutatni. A szöveget számos fest­
ménynek a szöveg köze nyomo t máso­
lata fogja kisérni, úgy, hogy az öt ven több- 
szinnyomásu mii la pal együtt A Magyar 
Festőművészet Albuma a leggazda­
gabb és legdíszesebb tára lesz a magyar 
festőművészeinek A „Magyar Festő­
művészet Albumát“ meg fogja kapni 
Pesti Napló minden előfizetője, aki az 
év vegéig, akár havonta is, de állandóan 
és megszakítás nélkül c Kifizető marad Min­
den félreértés elkerülése végett azonban 
meg feli jegye/nünk, hogy azok az uj 
előfizetők, akik az 1901 övre szóló előfi­
zetésük fi 'jé ben a \ öiösmart v-Albumát 
megkapták, a Magyar Festőművészet, Al­
bumára csak úgy tarthatnak igényt, lm 
egy további egész évre előfizetnek.
28 kor., félévre 14 kor. edévreA Pesti Napló előfizetési ára egész évre

7 kor., egy hóra 2 kor. 40 fillér. — Szerkesztősége és kiadóhivatala :

Budapest, VI. Andrássy-ut 27. szám alatt van.
A.
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61 fogászati műterme
=— BUDAPESTEN, — 
Kerepesi-ut 26. szám, II. emelet.

Tisztelcttel tudatom a t. kö­
zönséggel, hogy budapesti mű­
termemben, ha előzőleg 2 nap­
pal levelezőlapon bejelentik 
jövetelüket, úgy bárminemű fo­
gászati műveleteket a vidékiek 
részére 12 óra alatt elkészítek.

Minden évben, úgy mint ezút­
tal, is egyszer-kétszer Ipolyságra 
jövök 14 napi fogászati gyakor­
latra.

Kiváló tisztelettel
BARNA J.

fogspecialista, 
a szájpadlás nélküli fogak és 
fogsorok egyedüli készítője.

Mőrsékelt dijazAs.

8Xff
8

AIN»
19

71. 1904. tkv. szám.
Árverési hirdetményi kivonat.

A vmikolai kir. jbiróság mint tkvi hatóság 
közhírré teszi, hogy Sommer Mór dr. ügy­
véd által képviselt itj. Lóz.s János szoko- 
]ai lakos végrehajtató kérelme folytán Öli 
János és neje l’onikli Erzsébet szók ólai la­
kos végrehajtást szenvedett ellen 50 kor. 
tőke, ennek 1900 szeptember 30-tól járó 6 
százalék kamatai, ‘/a százalék váltódjj 32 
kor. 95 fillér eddigi, valamint 29 kor. 
95 fillér jellenlegi és a még felmerülendő 
költségek, nemkülönben a naeymaros-viseg­
rádi takvpénztár mint csatlakozó végrehaj­
tató javára 370 kor. és jár. kielégítés vé­
geit az árverést elrendelte.

Minek folytán a szokolai község házánál 
ISOl. évi április hó 12 napján dél­
előtt 10 órakor megtai tandó nyilvános 
árverésen eladatni fognak a következő ingat­
lanok u. m:

1. A szokolai 1255. sztjkvben 473. hrsz.
480. □ öl térfogati! nj heltelek, kikiáltási
ára 268 korona.

2. a szokolai 553. sztjkvben f 2096. hrsz. 
ingatlan, kikiáltási ára 200 kor.

3. a szokniyai 160. sztjkvbenf 461. hrs.z. 
ingatlan, kikiáltási ára 484 kor.

Árverezni szándékozók tartoznak bánat­
pénzül a kikiáltási ár 10°/o-át készpénzben 
vagv óvadék képes értékpapírban a kiküldött 
kezéhez letenni, avagy a bánatpénznek a 
bíróságnál el ideges elhelyezéséről kiállított 
elismervényt átszolgáltatni.

Kir. jbiróság mint tkvi hatóság.
V.-Mikola, 1903 január hó 7.

Kr-alcz
_______ kir. aljbiró.

Árlejtés! hirdetmény.
A rozsnvói főtisztelendő székes 

káptalan ipolysági uradalmában 
gazdasági épületeken esz közlendő 
ja vitások és átalakítások ács- és 
kőmi vés munkálataira ezennel 
pályázat hirdettetik.

A teljesítendő munkálatok a 
következők :

1. A 1 ipoci majorban két jutl­
ak ol és ököristálló újra zsindelye-

zóse, (1440. m2) tetőfa alkatrészek
kicserélése, ajtók és kapuk be­
helyezése, talajvíz elvezető csator­
nák készítése, vakolat javítások, 
stb., stb.

2. A heckói majorban juhakol 
uj zsindelyezése (1264.2 nr) stb. 
s egy cselédlak niegnagyobbitása.

3. A pincének uj zsindelyezése 
(146.85 m2)

4. A magtár és régi kastély- 
épület cserépfedelének átrakása, 
fa alkatrészek kicserélése, belső 
magtári berendezés, ajtók és abla­
kok, lépcsők és padló burkolat 
elkészítése, részben javítása.

5. Különféle kisebb javítások 
a belső udvar területén.

Ezen munkálatok részletezése 
és legmagasabban számított költ­
ségeinek összeállítása megtekint­
hető Popper Mór haszon­
bérlő urnái Ipolyságon.

A pályázati föltételek az állami 
vállalatoknál szokásos föltételek­
kel azonosak.

Ajánlatok f. évi április hó 15- 
ikéig hozzám (Budapest, IV. Kö­
römi herceg-utca 3 szám) nyújtan­
dók be.

A szerződés a munkálatok tel­
jesítésére a legolcsóbb ajánlatot 
benyújtó vállalkozóval fog meg­
köttetni A munka megkezdése 
előtt a a vállalati összeg 10%-a 
biztosítékul leteendő s a munkála­
tok befejezése és átvétele után a vál­
lalati összegből 20% - egy évig
biztosíték képen vissza fog tar­
tatni

Okolicsányi László dr.
a rozsnyói székes káptalan ügyésze.

208. 1904. All. szám.

Hirdetmény.
A kereskedelemügyi m kir minister 

ur az 1904. évi március hó 7-én kelt 
9001 számú rendeletével a Budapesr- 
Besztercebánya-krakói állami közút 
60 — 92 km szakaszán levő támfal és 
rézsüburkolási munkák helyreállítását 
20236 korona 43 fillér összeg erejéig
engedélyezte.

A feni említett munkák kivitelének 
biztosítása céljából az 1904 évi már­
cius hó 31 napjának d. e. 10 órá­
jára az ipolysági kir. államépiiészeti 
hivatal helyiségében tartandó zárt aján­
lati versenytárgyalás hirdettetik.

A versenyezni óhajtók felhivatnak, 
hogy a fentebbi munkálatok végrehaj­
tásának elvállalására vonatkozó zárt 
ajánlataikat a kitűzött nap d. e. 10 
órájáig a nevezett hivatalhoz annyival 
inkább igyekezzenek beadni, mivel a 
későbben érkezettek figyelembe nem 
fognak vétetni.

Az ajánlathoz az általános feltéte­
lek ben előirt, az engedélyezett költség-

összeg 5 százalékának megfelelő bánat­
pénznek az állampénztárnál [adóhivata­
lok, vámhivatalok, sóhivatalok, stb.) 
történt letételét igazoló pénztári nyugta 
csatolandó.

A szóban forgó munkálatra vonatkozó 
műszaki művelet és részletes feltételek 
a nevezett m. kir. államépitéseti hiva­
talnál a rendes hivatalos órákban na­
ponként megtekinthetők.

Kelt Ipolyságon, 1904. március 16.

Honivá rni egy ei in. kir. 
állainépitészeti hivatal.

F ml
■d „KEHOIli)*' festészeti müintézet a ki­
válóan sikerült á'etnagyságu arcképeiről, 
melyeket elismert művészek által készít­
tet,számos (kir. közjegyző ál tál hitelesített)
elismerő levél a világ minden tájáról.

Elsőrangú képek árai:
Olaj- aqiiarell éspastell festés- OA V
ben fényk. után 48-63cin nagys ára n,
Legfinomabb kivitelű «rom , IMa K V 
tin és krétarajz .... ára v 111 

Részletes árjegyzék bérmentve.
Egy életnagysága festményt készítünk 
mindenkinek teljesen ingyen, ha ré­
szünkre 5 rendelést szerez és azokat 

egyenként vagy egyszerre beküldi.

-R HOB D“
fesztészeti müintézet

BUDAPEST, VII., Rottenbiller-u. 46.

^puszta József
kocsigyártó

—*4 I P O LYSÁG, ■<----

= Aki remek, szép és olcsó ==

akar, az forduijon bizalommal hoz­
zám és meg fog győződni, hogy 
munkáimat bátran odaállíthatom 
bármely gyárban készült munka 
mellé, úgy ízlés, mint jóság te­
kintetében. Ezt legjobban bizonyítja 
az, hogy megrendelő-köröm évről- 
évre nagyobbodik, és különösen 
a múlt évben számos uj kocsi meg­
rendelésem volt. Végül, hogy a t. 
úri közönség bizalmát annál is in­
kább kiérdemeljem, megemlítem, hogy 
e szakmámban! képzettségemet úgy 
a bel, mint több külföldi kocsi­

gyárban szereztem meg.

I Szakmámba vágó minden javítást 

különösen ■:

KOCSIFÉNYEZÉSEKET
saját műhelyemben kitünően és 
jutányosán vállalok és a leg­

pontosabban készítek.

Fényező és nyerges műhelyem a 
Főtérén a Lengyel kávéház mel­

lett van.

i. 111. illáimnál pmárána
vSh, BUDAPEST, V. KERÜLET, VÁCZI-KŐRÜT 32. SZÁM

> • — j v h;

ajánlja a magyar királyi államvasutak gépgyárában készült uj szerkezetit
gozcsépiökf3szleteket, ipari czélokra alkalmas Compound lokomobi lókat,

fűkaszáló-, marokrakó- és kévekötő aratógápeket,
valamint egyéb_nie ző g a z d a s a g i eszközökéi.

Képviselő: I S >>I A IN IN KÁHO LY 5
m iá

yt&m ULOii.
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7701. 1903. tkv. szám.
Árverési hirdetmény.

Alulírott bíróság közhírré teszi,hogy 
Buda János végre hajtatónak — Viczkó 
Miliály végrehajtást szenvedő elleni 180 
kor. tőke, és járulékai iránti végrehaj­
tási ügyében a területéhez tartozó a 
Teszér község 78. sztjkvében I. 1. sor.
136a. hrsz. 62. népsorszám alatt foglalt 
®/»54-ed részben Viczkó Mihály végre­
hajtást szenvedő, a többi részben vég­
rehajtást nem szenvedő tulajdonostár- 
sak nevén álló az 1881. 60. t-czik 165. 
§-a alapján egész ház, udvar és kert.

az ottani 36 sztjkvben I. 1., 2.. 4., 
5., 10., 11., sorszám alatt foglalt a 
44-ik hrsz. 29. népsorszámu házat, kér- 
tej;, és szántókat, közös erdő és legelő 
illetőséget magában foglaló fele részben 
Viczkó Mihály végrehajtást szenvedő 
és fele részben kiskorú Viczkó Mária 
végrehajtást nem szenvt dó nevén álló, 
a végrehajtási törv. 165. §-a alapján 
egész urbériség 387 korona.

az ugyanezen tjkvbeli f 1. sor. 921. 
hrszámu a Dőlne vinica dülőbeli 510 
Q-öl területű egész szőlő 316 korona.

az ugyanezen tjkvbeli j- 3. sor. 1741. 
hrszámu a Dőlne vinice dülőbeli 300 
□-öl területű egész szőlő 56 korona, 

az ottani 242. sztjkvheli 2. sor. 
2647a. hrszámu Felsőpiri pusztai 7/»54 ed 
részben Viczkó Mihály végrehajtást 
szenvedő, a többi részben tulajdonos­
társak nevén álló a végrehajtási törv. 
] 65. §-a alapján egész 1 hold 448 D-ölet 
tevő erdő 67 korona,

és az ugyanezen tjkvben f 3 sor. 
2646a. hrsz. alatt foglalt 7Í954-ed rész­
ben Viczkó Mihály végrehajtást szen­
vedő, a többi részben végrehajtást nem 
szenvedő tulajdouostársak nevén álló a 
végrehajtási törv. 165. §-a alapján egész 
Felsőpiri pusztai 29 hold 1051 D-ölet 
tevő erdő, legelő és rét 200 korona és 

az ottani 96. sztjkvben I. 1 —8. sor­
szám alatt foglalt a 81., 83., 84. nép­
sorszámu házakat, vályogvetőhelyet és 
szántókat tartalmazó 9 hold 529 D-öl 
területű birtokból Viczkó Mihályt illető 
s|si8-ad 86 korona kikiáltási árban 1904. 
évi április 8 napjának d. e. 9 órakor
Teszér község házán a megállapított ki­
kiáltási árak 10 százalékának bánat­
pénzül letétele mellett, a becsáron alul 
is elfognak árvereztetni.

A vételár az árverés napjától számí­
tott 30, 60 és 90 nap alatt három 
egyenlő részletben, 5 százalék kama­
tokkal együtt lefizetendő.

A bánatpénzt az utolsó részletbe 
beszámítja.

Az árverési feltételek a bíróságnál 
valamint a fent megjelölt községi elöl­
járóságnál megtekinthetők.

Kir. törvényszék mint tkvi hatóság. 
Ipolyságon, 1904. december 17-en.

Oravetz Béla
kir. törvsz. biró.

H O T I LAPOK

936. tk. 1904. szám.
Hirdetmény.

GyÜrki községre nézve, az 1892. évi 
XXIX. t.-cikk értelmében a tényle­
ges birtokosok tulajdonjogának a telek- 
jegyzőkönyvekbe való bejegyzése es a 
telekkönyvi bejegyzések helyesbítése 
iránti eljárás befejeztetven ez azzal a 
felhívással tétetik közzé:

1. hogy mindazok, kik a 1886. XXIX 
t. c. 15. és 17. §-ai alapján ide értve

e §-nak az 1889. XXXV111. t, c. 5. és 
6. §-aiban és az 1891. XVI t. c 15. 
§. a) pontjában foglalt kiegészítéseit is 
valamint az 1889. XXXVIII. t. c. 7 
§-a és 1891. XVI. t. c. 15. §-a b) pontja 
alapján eszközölt bejegyzések Vagy az 
1886. évi XXIX. t. c. 22. §. alapján 
történt törlések érvénytelenségét ki­
mutathatják, e végből törlési keresetűket 
hat hónap alatt vagyis 1904. évi 
szeptember 15. napjáig bezárólag a tkvi 
hatósághoz nyújtsák be, mert az ezen 
meg nem hosszabbítható záros határidő 
eltelte után indított törlési kereset annak 
a harmadik személynek, aki időközben 
nyilváukönyvi jogot szerzett, hátrányára 
nem szolgálhat.

2. bogy akik az 1886 XXIX. t. c. 
16. és 18. § ainak eseteiben, ide értve 
az utóbbi §-nak az lb89 XXXV11I. t. c. 
5. és 6. §-aiban foglalt kiegészítéseit is 
a tényleges birtokos tulajdonjogának 
bejegyzése ellenében ellentmondással 
élni kívánnak Írásbeli ellentmondásukat 
hat hónap alatt vagyis 1904. évi 
szeptember 15. napjáig bezárólag a tkvi 
hatósághoz nyújtsák be, mert ezen 
meg nem hosszabbítható záros határidő 
letelte után ellenmondásuk többé figye­
lembe vétetni nem fog.

3. hogy mindazok, akik a telekkónyv 
átalakítása tárgyában tett intézkedé­
sek által, nem különben azok, a kik az 
1. és 2 pontban körülirt eseteken kívül 
az 1892. XXIX. törvény cikk szerinti 
eljárás és az ennek folyamán történt be­
jegyzések által előbb nyert ny il \ útikönyv 
jogaikat bármely irányban sértve vélik, 
— ide értve azokat is, akik a tulajdonjog 
arányának az 1889. XXXVlll. t. c 16. 
§-a alapján történt bejegyzését sérelmes­
nek találják, e tekintetben felszólalásukat 
tartalmazó kérvényüket a tkvi hatóság­
hoz hat hónap ala t vagyis 1901. év 
szeptember 15. napjáig bezárólag nyújt­
sák be, mert ezen meg nem hosszabbít­
ható záros határidő elmúlta után az 
átalakításkor közbejött téves bevezetés­
ből származó bárminemű igényeket jó­
hiszemű harmadik személyek irányában 
többé nem érvényesíthetik, az em­
lített, bejegyzéseket csak a törvény 
rendes utján és Csak az időközben 
nyíl ván könyvi jogokat szerzett harmadik 
személyek jogainak hérelme nélkül 
támadhatják meg.

Egyúttal figyelmeztettnek azok a 
felek, a kik a hitelesítő bizottságnak 
eredeti okiratokat adtak át, hogy a 
mennyiben azokhoz egyszersmind egy­
szerű másolatokat is csatoltak vagy ilye­
neket pótlólag benyújtanak, az eredeti­
eket a telekkönyvi hatóságnál átvehetik.

Kir. törv szék mint tkvi hatóság.
Ipolyságon, 1903. évi február 18-án.

Oravetz Béla
kir. törvsz. hivó.

Üzlet átíidfis.

^ Egy jó forgalmú =====

i MÉSZÁRSZÉK FŰSZER- xl 
I ÜZLET és KORCSMA, t

Italmórési cngedólylyol

folyó évi május hó 16-étől
átadandó.

Bővebbet a kiadóhivatalban.

1116. és 1162. tksz. 1904.

Hirdetmény.

Alsószemeréd és Horváti községre 
nézveaz 1892. évi XXIX. t.-c. értel­
mében a tényleges birtokosok tulajdon­
jogának a telekkönyvekbe való bejegy­
zése és a telekkönyvi bejegyzések helyes­
bítése iránti eljárás befejeztetvén; —

Ez azzal a felhívással tétetik közzé:
1. hogy mindazok kik az 1886. 

XXIX. t. c. 15. és 17. §§. alapján, ide 
értve e §-nak az 1889. XXXVlll. t. c. 
5. és 6. §-aiban és az 1891. XVI. t. 
c 15. §. a) pontjában foglalt kiegészíté­
seit is — valamint az 1889. XXXVlll. 
t. c. 7. §-a és az 1891. XVI. 15 §, b) 
pontja alapján eszközölt bejegyzések 
vagy az 1886. XXIX. t. c. 22. §-a 
alapján történt törlések érvénytelensé­
gét kimutathatják s e végből törlési 
keresetüket hat hónap alatt vagyis
I904.évi szeptember hó 15-ik napjáig
bezárólag a tkvi hatósághoz nyújtsák 
be, mert az ezen meg nem hosszabbít­
ható záros határidő eltelte után indí­
tott törlési kereset, annak a harma­
dik személynek a ki időközben nyil- 
vánkönyvi jogot szerzett hátrányára 
nem szolgálhat.

2. hogy mindazok a kik az 1886. 
XXIX. t. c. 17. és 18. §-ainak ese­
teiben ide értve az utóbbi §-nak az 
1889. XXXVlll. t. c. 5. és *6 §-ban 
foglalt kiegészítéseit is a tényleges 
birtokos tulajdonjogának b ‘jegyzése 
ellenében ellentmondással élni kíván­
nak, Írásbeli ellentmondá-ukat hat hó­
nap alatt vagyis I904.évi szeptember 
hó 15-ik napjáig bezárólag a tkvi ha­
tósághoz nyújtsák be, mert ezen meg 
nem hosszabbítható záros határidő le­
telte után ellentmondái-uk többé figye­
lembe vétetni nem fog

3. hogy mindazok, a kik a telek­
könyv átalakítása tárgyában tett in­
tézkedések által, nemkülönben azok, a 
kik az 1. és 2. pontban körülírt ese­
teken kívül az 1892. évi XXIX. t. c. 
szerinti eljárás és az enneit folyamán 
történt bejegyzések által előbb nyert 
nyilváukönyvi jogaikat bármely irány­
ban sértve vélik — ide értve azokat is, 
a kik a tulajdonjog arányának az 
1889. XXXVlll t. c. 16. §. alapján 
történt bejegyzését sérelmesnek talál­
ják — e tekintetben felszólalásukat 
tartalmazó kérvényüket, a tkvi ható­
sághoz hat hónap alatt vagyis 1904. 
évi szeptember hó 15-ik napjáig bezáró­
lag nyújtsák he, mert eez. n tm-gnem hosz- 
szabbitható záros határidő elmúlta után 
az átalakításkor közbe jött téves be­
vezetésből származó bárminemű igénye­
ket jóhiszemű harmadik személyek 
irányában többé nem érvényesíthetik, 
az említett bejegyzéseket pedig csak a 
törvény rendes utján és az időközben 
nyilváukönyvi jogokat szerzett harma­
dik személyek jogainak sérelme nélkül 
támadhatják meg.

Egyúttal figyelmeztetnek azok a fe­
lek, a kik a hitelesítő bíróságnak ere­
deti okiratokat adtak át, hogy a meny­
nyiben azokhoz egyszersmind egyszerű 
másolatokat is csatoltak vagy ilyene­
ket pótlólag benyújtanak, az eredetieket 
a telekkönyvi hatóságnál átvehetik.

A kir. törvszék mint tkvi hatóság.
Ipolyság, 1904. február 21-én.

Oravetz Béla
kir. tvszki biró.
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It HATSCHEK LAJOS SZAB.
Elptnsztitliatzillan, liönayti, tetwaclöa, olcsó ós Itiztilló teG)-fedoanyag.

ETERNIT M Ü V E 1( HATSCHEK LAJOS BUDAPEST, Vl, AndrássiJ-ut 33. szám.
Elsőrangú referenciák. — Jótállás. — Évi gyártás 1500 kocsirakomány. — Kérjen ismertetést.

r: NYERGES-UJFALU (Esztergom m ) sürgönyeim : hierin

ETUNlT-PUt

Uj elsőrangú
írógépek
üzletfeloszlatás folytán jutá­

nyosán kaphatók.
Tudakozódások „Nagyon jutá­
nyos“ jeligével e lapra hivatko­

zással
Mosse Rudolfhoz
BUDAPEST, Fercnciek-tere 3.

intézendők.

|S£2.

mz.

m-}'■
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Füsi ölt sertésfej, |
köröm, csülök, száraz sertésbőrke kapható r

KRAUSZ V1LMO S-nál jj
BUDAPEST, IX., Gubacsi-ut 29. szám ^ 

a sertésvágóhidnál. **'
I Úgyszintén iiiinilen hentes- | p P 

"r ~ 1 ipar szükségleti ciltk | » ^
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SZOLOLUGAST
ültessünk minden ház mellé és 
kertjeinkben told és homoktalajon

Erre azonban nem minden szőlöfaj alkalmas 
(bár mind kúszó természetű) mert nagyobbrészt 
ha megnő is, termést nem hoz, ezért sokan nem 
érti k el eredményt eddig. Hol lugasnak alkalmas 
fajokat ültettek, azok bőven ellátják házukat az 
egész szőlőérés idején a legkitűnőbb muskotály 
és más édes szőlőkkel.

A szőlő hazánkban m ndenütt megterem s nin- 
sen oly ház, melynek fala mellett a legcsekélyebb 
gondozással felnevelhető nem volna, ezenkívül 
más épületeknek, kerteknek, kerítéseknek stb. a 
legremekebb dísze, anélkül, hogy legkevesebb he­
lyet is elfoglalna az egyébre használható részek­
ből. Ez a legháládatosabb gyümölcs, mert minden 
évben terem.

A fajok ismertetésére vonatkozó, színes fény­
nyoma tu katalógus bárkinek ingyen és bérmentve 
küldetik meg, aki óimét egy levelezőlapon tudatja.

dim :
Érmelléki első szőlőoltványtelep

Nagy-Kágya, u. p. Székelyhid.

IRÁZAYÓÍ!
ISBORSZESZ

NAGY ÜVEG ÁRA 12 KORONA 
KIS - ÜVEG Ara: 1 KORONA

HASZNÁLATI UTASÍTÁS MINDEN ÜVEGHEZ 
MELLÉKELVE VAN!

i lÍ R K N C-
pálinka (sósborszesz).

Vértes
használatban a légiia- 
tásosuhh. I’eltéllen 

tisztasága következté­
ben úgy külső mint 
belső használatra min­
denekelőtt légiókban 
alkalmas, különösen is 
a most annyira kedvelt 
gyurúmódszerre (massa­
ge.) Kitűnő sikerrel hasz­
nál tátik kösz vány, es«/,, 

meghűlések ellen, bénulások, lieamoknál, 
gyulait ás és kelésnél, továbbá a lej bőr erősi 
tésére, valamint a száj tisztítására; belsőleg, 
gyomor-görcs, rosszullél, fejfájás stb. ellen. 
Katonáknak, vadászoknak, turistáknak, levélhor­
dóknak s általán sokat gyaloglóknak nélkülözhe­
tetlen. Valódi csak a mellékelt névjegygyei. Egy 
üveg 311 fii., I és S korona. Kapható a gyógy­
szertárakban és fiiszerkereskedésekben, általában 
ott, hol plakátok a fenti védjegygyei lát ha ók.

Ipolyságon: Uolnev I’éil és Donihó 
Károly uraknál, valamint közvetlen:

VÉRTES L. Sas-gyógyszertár Lúgoson.

P/m

ORUT
Divatos felöltő 12 írttól feljebb
Angol double felöltő 18 „ $
Divatos tavaszi öltöny 14

Uj képes árjegyzék ingyen 
és bérmentve.

Vidéki megrendelések gyorsan és 
pontos; n eszközönéinek.

KLEIN és SCHWARCZ
legnagyobb férfi-, fiú es gyermekruha-áruh

A Magyar Általános Takarékpénztár
Részvény-Társaság váltóüzlete

Budapesten, V. Nádor-utca 1. szánt, 
Bcfizclctl alaptőke 7.000.000 korona 

Jutányos feltételek mellett kölcsönöket ad 
vidéki pénzintézetek részvényeire. 

Biztosit sorsjegyeket a legkisebb nyeremény esetén 
beálló árfolyamveszteség ellen (kívánatra díjjegyzéket 

küldünk.)
Mindennemű értékpapírok és pénznemek
..........................  vétele és eladása.

Kifogjad tőzsdei megfbizásokat. 
Elad sorsjegyeket havi részletfizetésre, valamint nagy 
nyereménysorsjegyekke! járó rorsjegycsoportokat ala­

kit 10—100 tag számára és kibocsájt Ígérvényeket.
Képviselők és ügynökök julalékili jn- 
zíís mellett alkalmazási találnak, úgy­
szintén ígérvény elárusitők is keresletnek.

4 BÚTOR *
ebédlő, szalon, vendég­
szoba, lámpa, óra, üveg 
szerviz eladó mérsékelt áron 
a felsőterényi kastélyban.

Pííris 1900.

iSHBaaaai

Eredeti Grmntl 1 ’fix

Kiállítás „Feuerschutz“
BERLIN 1901.

Arany érem
legmagasabb dij.

SINGER VARRÓGÉPEK
CMÜttdi llílSZIlílIiltVH

és a legkülönbözőbb használati czélokra.
Díjtalan oktatás a divatos mühimzés összes műszakaiból.

Elektromos varrógéphajtáss ti

SINGER CO. Varrógép részvény-társaság
Kazinczy-uttía s/.ám. (Bakó-féle ház.) 

Fióküzletek a monarcliia minden nagyobb városaiban.

Kiállítás „Feuerschutz“
BERLIN 1901. 

Arany érem
legmagasabb dij.
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